

文章编号: 1006-544X(2007) S-0087-02

“结晶学与矿物学”课程教学改革初探

缪秉魁, 欧东新

(桂林工学院 资源与环境工程系, 广西 桂林 541004)

摘要: “结晶学与矿物学”是地质学专业及相关专业的专业基础课程, 也是地球科学研究的重要基础。由于该课程非常抽象而且实践性强, 长期以来学生学习难度大, 同时教学难度也大。在对课程的教学现状进行分析的基础上, 对该课程的教学方法进行了一些改革和实践。

关键词: 结晶学与矿物学; 教学方法; 初探

中图分类号: G642.3

文献标志码: A

结晶学与矿物学是研究矿物的成分、结构及其应用成因的科学, 是地质学和及其相关自然科学的专业课或专业基础课。目前, 许多高校都开设了“结晶学与矿物学”课程。目前, 矿产、能源和环境等领域对地质学人才的需求日益迫切, 矿物学在地质学知识结构体系中依然处于非常重要的地位。因此, “结晶学与矿物学”的教学质量和效果对地质学的人才培养具有重要的意义。因社会原因和课程本身特征等原因, “结晶学与矿物学”在教学中普遍存在难教难学现象。因此, 笔者对课程教学方法进行了初步探索。

一、教学中存在的问题及其原因分析

“结晶学与矿物学”的教学目的是使学生了解结晶学和矿物学的基本理论知识, 掌握肉眼鉴定矿物的基本技能, 同时还要求了解地质学的基本思维和学会综合应用结晶矿物学知识的能力。在“结晶学与矿物学”课程教学中, 普遍存在的问题是: (1) 学生学习兴趣低; (2) 学习难度大; (3) 课堂反应不积极; (4) 实验课应付。据调查分析, 产生上述问题的原因有: 1) 社会影响, 在市场经济的影响下, 人们认为地质行业的工作艰苦, 从而影响学生学习地质科学的积极性; 2) 结晶矿物学知识无用的误解; 3) 结晶学知识抽象, 矿物学内容庞杂, 矿物鉴定实践性强; 4) 缺乏良好的学习方法; 5) 课堂内容枯燥。

二、课程教学的改革和探索

鉴于上述教学中的问题及其产生原因, 我们对课程教学方法进行了一些改革和探索, 在克服学生的厌学畏学情绪、提高和激发学生的学习兴趣、变被动接受为积极主动学习等方面取得了明显成效。

1. 学习兴趣的激发

兴趣是最好的老师。只有学生自身对学习产生了浓厚的兴趣, 才能取得良好的教学效果。因此, 在教学中尝试了多种激发兴趣的方法, 其中取得明显效果的方法有: 1) 言传身教, 加强专业思想教育, 让同学们热爱地质专业, 重视地质专业; 2) 加强矿物应用和用途方面知识, 如珠宝和观赏石; 3) 结合最新科研进展介绍矿物学的重要意义。

2. 学习方法的引导

学习方法是人们搞好学习、学有成就的一个必不可少的重要因素。良好的学习方法, 不但有利于

提高学习能力，也有助于加速学习进程，少走弯路。在教学中发现许多同学虽然课堂上认真听课，课后也好好看书，但是考试中依然没有取得好的成绩，这说明他们在学习方法上存在一些问题。因此，在教学中有必要给学生进行一些学习方法的介绍：1) 抓主线，“纲举目张”，结晶学以对称型为核心，注重理解，以能达到单形推导为目的，矿物学则以化学成分-晶体结构-物理化学现状-成因产状为主线，重点掌握常见矿物和特殊矿物；2) 强化体系和概念，结晶学和矿物学都具有不同知识体系，掌握好这些体系，就会把书越看越薄，会大大提高学习效率，事半功倍；3) 矿物标本鉴定重在对比，通过相似矿物的对比，不但容易抓住不同矿物的特征，而且把枯燥孤立的矿物有机地联系在一起。

3. 应用多媒体课件(CAI)，丰富和生动课堂教学

为了简明生动地阐述课程内容，简化课程知识的复杂度，使课程知识化难为易、化抽象为具体，提高学生对课程知识的接收程度，使用多媒体课件是非常必要的。由于结晶学的晶体内部结构及其对称性涉及三维空间思维，内容非常抽象，采用传统的图片和模型教学，难度非常大，而CAI课件则具有三维空间旋转和很好的透射效果等方面优势。另外，通过CAI手段，矿物学可以动态地演示晶体结构、矿物形态及性质。

4. 实物教学与网络照片结合

结晶矿物学是一门实践性非常强的学科，它既有深奥的理论知识，又有非常丰富的实践知识。该课程要求学生不但要掌握晶体结构知识，而且要学会识别和鉴定常见矿物和掌握矿物的一般鉴定方法。因此，实验课时一般超过了总课时的50%。在实验课中，主要是让学生增加感性认识和掌握矿物鉴定的基本方法。因此，在教学中，尽可能开放矿物标本实验室，让学生多参观地质陈列馆和鉴赏矿物标本。通过大量的观察，学生不但增加了对矿物的认识，而且提高矿物的学习兴趣。在上世纪末，由于受市场经济的影响，地质行业不景气，地质专业的实验室建设也严重受影响，因此，在一些地质专业实验室的标本也就越来越紧缺。在这种情况下，矿物知识和网络也是非常好的途径。比如说图森博览会的网站中就有大量矿物知识介绍和精美矿物图片。

5. 改革实验教学方式，变被动为主动学习

“结晶学与矿物学”的核心内容之一就是认识矿物和掌握矿物的鉴定方法。在实验课中，直接接触和认识的矿物是非常有限的，也就是一些常见矿物，通常是几十种矿物。在实际的野外工作或者矿物鉴定中，可能接触的矿物非常多，许多可能是稀少矿物。为了获得良好的结晶矿物学课程的教学效果，就必须提高学生的动手能力和综合分析能力。因此，我们在实验课进行了两个方面改革：1) 让学生走向讲台。不但给学生的学习压力，同时也给了他们自信；2) 无标签的矿物实习。在以往的教学中，实验课学生大多对着贴标签的矿物标本来完成，其弊端是对矿物标签的依赖，一旦遇到未知矿物，对其鉴定则倍感困难。因此，为了能使学生熟练掌握矿物鉴定，一定要让学生按照鉴定程序和方法自己去鉴定和识别矿物，尽可能采用未知矿物开展实验课。

关于如何做好“结晶学与矿物学”的教学是一个古老而又新鲜的话题。在“教”和“学”上都存在相当的难度，但是任何事物都存在内在的规律性，结晶矿物学也不例外。首先，结晶学与矿物学的教学内容毕竟是有限的；其次，“结晶学与矿物学”是一门非常成熟的学科，具有很好的系统性和规律性。通过上述探索和尝试，近年来在“结晶学与矿物学”的教学上取得了明显效果。只要老师和学生共同努力，不断探索，“结晶学与矿物学”一定会成为老师爱教和同学爱学的课程。

参考文献：

- [1] 何明跃. “结晶学及矿物学”教学改革探索 [J]. 中国地质教育, 2000, 36 (4): 57-58.
- [2] 张恩. 关于《结晶学与矿物学》教学模式的探讨 [J]. 中国地质教育, 2000, 36 (4): 41-43.
- [3] 张恩. 结晶学与矿物学网络CAI课件设计与实现 [J]. 实验技术与管理, 2001, 18 (1): 86-88.
- [4] 陈丹玲. 强化基础突出技能因材施教 [J]. 高等理科教育, 2004, 55 (3): 84-86.
- [5] 黄菲, 张云平, 赵玉山, 等. 《矿物及利用》课CAI的开发和应用 [J]. 中国地质教育, 2001, 37 (2): 44.